



人民网 >> 传媒 >> 传媒专题 >> 传媒期刊秀: 《今传媒》 >> 2011年 第8期

初创时期的西北大学与《学从》

严 琳 王继武 易同民 2011年08月17日16:18 来源: 人民网-传媒频道 手机看新闻

😃 打印 🕞 网摘 🖾 纠错 🕞 商城 🎒

→ 分享 凶 推荐 字号 + -

推荐阅读

更多>

- 《焦点访谈》领导打码惹争议
- 韩江平上任铁道部新闻发言人
- 出版总署六拳治理教辅乱象
- 名家谈微博对写作阅读影响

《今传媒》供稿

摘 要: 1912年创设会以陕西法政学堂 为基础,将三秦公学、陕西农业学堂、陕西实 业学堂、陕西高等学校等校并入, 合组成立 "西北大学"。1913年,西北大学创设一年之 后,《学丛》创刊。本文通过大量的历史文献

考证,论述了辛亥革命前后西北大学和《学丛》的演变及发展历程。

关键词: 西北大学; 《学丛》; 学术性和新闻性一体

1911年辛亥革命爆发后,各地革命党人纷纷起义成立地方军政府。当年10月,由资 产阶级革命党人组织的"秦陇复汉军政府"成立,军政府设教育部,曹雨亭任部长。 1912年,中华民国成立,陕西军政府更名为"中华民国秦军分政府",张凤翙任大都 督。原教育部改为教育司,李元鼎任司长。

鉴于西北人才缺乏,以张凤翙为首的军政当局决定,创办西北第一所大学——西北 大学。张凤翙认为, 创办西北大学, 关系于"现时之建设"、"将来之建设"、"外部 之防御"。他与甘肃、新疆两省商议后,成立"西北大学创设会",并亲自出任会长, 同时推举关中法政大学校长钱鸿钧为校长。创设会以陕西法政学堂为基础,将三秦公 学、陕西农业学堂、陕西实业学堂、陕西高等学校等校并入,合组成立"西北大学"。 西北大学在1912年6月开始招生,设大学预科和法、文、商、农各专科,生源遍布陕西、 甘肃、新疆等省,共计五百余人,除中学毕业生外,还有前清秀才、中学肄业生以及私 塾中的社会青年等。

1911年11月,陕西都督署就西北大学立案问题正式上书袁世凯北洋政府教育部。北 洋政府教育部在给陕西都督署的咨复中称: "大学规模弘大,经费浩繁",斥责陕西筹 办西北大学妨碍普通教育之行径,并责令西北大学停办。张凤翙在两次上书遭拒后,顶 住北洋政府压力,排除万难,和钱鸿钧等西北有识之士坚持继续筹办西北大学。当时学 校文科学长崔云松说: "吾陕西北大学,筹备之艰苦,经营之惨淡,当局者煞费心血, 始得聿观厥成……有非言语可以形容者。"

1913年3月,西北大学筹备成立出版部,地址设在学校东侧,有印刷机2台,石印、 铅印机各一部。出版部除印刷讲义、学生文稿外,主要任务是印刷书刊,其中包括西北 大学校刊《学丛》。

聊吧热词: 故宫 三公消费 美债 婚姻法

新闻搜索

×

Q

×

传媒热图

人民电视



韩江平任铁道部新闻发言人





《焦点访谈》采访领导打码



百度被什么蒙住了眼睛

×

传媒推荐

精彩博客



- 2011上半年广告市场平稳增长
- 国税总局"47号公告"成悬案?
- 网友40分钟推理出王珞丹地址
- 任志强微博曝T3候机室没电
- 股东质疑摩托罗拉"被贱卖"

1913年7月1日,西北大学创设一年之后,《学丛》创刊。《学丛》是辛亥革命后我国高等学校创办最早的报刊之一,又名《西北大学学丛》,也是民国时期陕西高等学校创办的第一份报刊。《学丛》创刊号凡例中说"按月发刊一次",特殊情况时也可"因材料之多寡随时增减"。

关中知名人士刘芬为《学丛》创刊号撰写序言,阐释了刊名含义:"课余之暇,或本心得而抒伟论,或因雄辩而发危言,笔而录之,采而辑之,名曰《学丛》。"

在《学丛》创刊号上,陕西都督、西北大学创设会会长张凤翙题词: "障百川而东之,挽狂南(澜)于既倒"。首任校长钱鸿钧的题词是: "中原板荡起纷争,手挽狂澜不用兵,沧海横流谁砥柱,文章经世勗诸生"。

《学丛》创刊序言中说: "民国新造,干济需才……求实用,袪清谈,化党见,谋公益……绵文武之遗泽,宏汉京之雅化",明确了树立理论联系实际之文风,复兴汉唐文化为使命的办刊宗旨。

[1] [2] [3]

下一页 →

(责任编辑:赵光霞)

×

△ 打印 → 网摘 △ 纠错 → 商城 → 分享 △ 推荐 → 微博 字号

+ -

×

手机读报,精彩随身,移动用户发送到RMRB到10658000,订阅人民日报手机报。

> 关于 传媒报刊研究 的新闻

○ 去聊吧讨论

- 精品稿件--报纸追求卓越的标志
- 加强社区新闻报道 让报纸离百姓更近
- 新中国成立前党的报刊二三例
- 集中与转型: 全媒体时代中国体育报刊突围之路
- 报刊产品"眼球发行"模式探析
- 《大公报》读者来信栏目的编辑理念初探
- 中国女性期刊发展纵览
- 社会转型与晚报的本土化策略
- 上海主流报纸突发公共卫生事件报道的描述性分析
- 当前我国报纸版面编辑的十大误区



日本twi tter超人气小狗

×

- 电影纪录片叫好容易叫座难
 - 问题养生书网上仍在出售
 - 新发言人韩江平形象亲民
 - 奥巴马之弟现身上海书展
 - 中林王国中祖与老文取广王
 - 中越两国电视记者齐聚广西

X	
X	
x	
x	

人民日报社编辑记者博客





- 王勇平怎样发言才能让公众满意 中国人读书有危机?
- 重温中央领导人的三次题词 温州人, 你不能不佩服!
- 人民为啥怀念焦裕禄? (图) 民国军阀被活埋有多少
- 婚姻法司法解释帮女性自立自强 警卫员批评省委书记
- 你会识别新假币吗? 在美国听李连杰侃武术(图)

- > 相关专题
 - 传媒期刊秀: 《今传媒》
- > 我要评论

> 今日热点

舆论热议:王勇平离任的冤和不冤

- 论媒体监督与司法公正的冲突与协调
- 网友热议医改: 医药勾结依然存在
- 社交媒体再走向风口浪尖 英国骚乱看言论自由
- 外媒关注奥巴马: 为连任 跪求"草根"力量

《焦点访谈》采访领导打马赛克为遮广告

- 王勇平将赴波兰任职 婉拒采访"过去的事不想再谈"
- 首批75位部委新闻发言人八成已换岗 尚无一位专职
- 铁道部新发言人韩江平形象亲民 曾助推哈铁大发展
- 教育部原发言人: 担心王勇平卸任产生负面影响





返利网模式走俏资本市场



英国会或再次传唤默多克

热播视频

图说中国





你是微博控还是被微博控

人死月余红会捐款仍未到

- ➡ 母亲死亡7年 突来电话吓坏女儿
- ➡ 19岁疯狂母亲网上直播杀子过程
- ⇒ 实拍男子掉入蛇窟与眼镜蛇共舞
- ➡ 四五岁和青春期 脂肪组织迅速发育
- ➡ 解决儿童肥胖从孕前营养准备开始

24) 小时排行

留言 热帖

- 1 专家: 日本现在与二战前很像 安倍小心被清算
- 2 李承鹏北京签售被掌掴 袭击者边逃跑边大骂汉...
- 3 武汉一男子醉后幻觉 怀疑与妻子房事被网上直播
- 4 日要玩"勇敢者"游戏中国奉陪 看谁承担不了...
- 5 图:信用卡额度为一分钱 一次未用却欠547...
- 6 非京籍男子为在北京买房与陌生女子闪婚
- 7 人民车评: 销量仅完成75% 广本陷四大危机
- 8 中共中央决定: 毛超峰同志任中共海南省委常委...
- 9 陕西民工下跪讨薪续:企业曾斥百万请张柏芝走穴
- 10 亿万富翁车祸去世 家人为争夺财产反目成仇

论坛•访谈•辩论•微博

- 惊坛 | 不遏制"官房一体",神马"限购标准"都是"浮云"!
- 话题 | 有和影响? 住建部发布二三线城市限购五大标准
- 社会 | 有椅不坐的农民工兄弟 · 世界经济危机迫在眉睫
- 深入话题 | 新婚姻法变离婚法? 乐了房产商, 愁了丈母娘!
- 访谈 | 官员学者解读理论热点 · 吴晓求、白明谈美债风波
- 微博 | 评院士也讲关系? · 贫困县竟有12名副县长 ■ E政 | 政府采购应支持民族企业 · 实施限购不如限贷
- 聊吧 | 新假币来袭,如何识别 · 80后十大最美女主播
- 帖文联播 | 有多大可能? 美国下一场战争能在朝鲜打响?
- 强国论坛 | "追问?民生"系列策划,首期关注保障房

彩信•手机报





手机上网就上强国论坛

发短信上手机人民网